

5.  $f(x) = \begin{cases} a + bx^2, & 0 \leq x \leq 1 \\ 0, & \text{w. g. w.} \end{cases}$

Wichtig, ie  $\int_0^1 f(x) dx = 1$  i.  $\int_0^1 x \cdot f(x) dx = E(X) = 0,6$ .

$$\int_0^1 f(x) dx = \int_0^1 a + bx^2 dx = \left[ ax + \frac{bx^3}{3} \right]_0^1 = a + \frac{b}{3}$$

$$\int_0^1 x \cdot f(x) dx = \int_0^1 ax + bx^3 dx = \left[ \frac{ax^2}{2} + \frac{bx^4}{4} \right]_0^1 = \frac{a}{2} + \frac{b}{4}$$

A misc:  $\begin{cases} a + \frac{b}{3} = 1 \\ \frac{a}{2} + \frac{b}{4} = \frac{3}{5} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} 3a + b = 3 \\ 10a + 5b = 12 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b = 3 - 3a \\ 10a + 15 - 15a = 12 \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} b = 3 - 3a \\ a = \frac{3}{5} \end{cases} \Rightarrow \begin{cases} a = \frac{3}{5} \\ b = \frac{6}{5} \end{cases}$

6.  $\Gamma(\eta) = \int_0^\infty x^{\eta-1} e^{-x} dx$ , Weyhmann, ie  $\Gamma\left(\frac{1}{2}\right) = \sqrt{\pi}$ . Wsk. Prod.  $y = \sqrt{2x}$

$$\Gamma\left(\frac{1}{2}\right) = \int_0^\infty x^{-\frac{1}{2}} e^{-x} dx = \int_0^\infty \frac{1}{\sqrt{x}} e^{-x} dx = \left\{ \begin{array}{l} y = \sqrt{2x} \Rightarrow x = \frac{1}{2}y^2 \\ dy = \frac{1}{\sqrt{2x}} dx \end{array} \right\} = \int_0^\infty \frac{1}{\sqrt{\frac{1}{2}y^2}} e^{-\frac{1}{2}y^2} \sqrt{2 \cdot \frac{1}{2}y^2} dy =$$

$$= \sqrt{2} \int_0^\infty e^{-\frac{1}{2}y^2} dy = (*)$$

Wichtig, ie  $\int_0^\infty e^{-\frac{1}{2}y^2} dy = \sqrt{2\pi}$  (Wsk. m. 2). Zuerst, ie  $e^{-\frac{1}{2}y^2}$  ist Funktion parabol,  
 wo  $f(-y) = e^{-\frac{1}{2}(-y)^2} = e^{-\frac{1}{2}y^2} = f(y)$ . A misc  $\int_0^\infty e^{-\frac{1}{2}y^2} dy = \frac{1}{2} \int_{-\infty}^\infty e^{-\frac{1}{2}y^2} dy = \frac{1}{2} \sqrt{2\pi}$ .

Misc misc:

$$(*) = \sqrt{2} \cdot \frac{1}{2} \cdot \sqrt{2\pi} = \sqrt{\pi}$$

9.  $X$  i.  $Y$  are independent, a misc  $f(x, y) = f_X(x) \cdot f_Y(y) = -6x(x-1) - 6y(y-1) = 36x(x-1)y(y-1)$

2 rad. 8 Wsk, ie:  $x < y \Rightarrow x \in (0, \frac{1}{2}), y \in (\frac{1}{2}, x + \frac{1}{2})$

$x > y \Rightarrow x \in (\frac{1}{2}, 1), y \in (x - \frac{1}{2}, \frac{1}{2})$

Wsk. theore. probab:

$$\int_0^{\frac{1}{2}} \int_{\frac{1}{2}}^{x+\frac{1}{2}} f(x, y) dy dx + \int_{\frac{1}{2}}^1 \int_{x-\frac{1}{2}}^{\frac{1}{2}} f(x, y) dy dx \stackrel{(1,2)}{=} \frac{61}{320} + \frac{61}{320} = \frac{61}{160}$$

$$1) \int_0^{\frac{1}{2}} \int_{\frac{1}{2}}^{x+\frac{1}{2}} 36x(x-1)y(y-1) dy dx = 36 \int_0^{\frac{1}{2}} x(x-1) \left[ \frac{y^3}{3} - \frac{y^2}{2} \right]_{\frac{1}{2}}^{x+\frac{1}{2}} dx = 36 \int_0^{\frac{1}{2}} x(x-1) \left[ \frac{(x+\frac{1}{2})^3}{3} - \frac{(x+\frac{1}{2})^2}{2} - \left( \frac{\frac{1}{8}}{3} - \frac{\frac{1}{4}}{2} \right) \right] dx =$$

$$\begin{aligned}
 &= 36 \int_0^{\frac{1}{2}} x(x-1) \left[ \frac{1}{6} (2y-3) \right]_{\frac{1}{2}}^{x+\frac{1}{2}} dx = 36 \int_0^{\frac{1}{2}} (x^2-x) \left( \frac{1}{6} (x+\frac{1}{2})^2 (2x+1-3) - \frac{1}{6} \cdot \frac{1}{4} (1-3) \right) dx = \\
 &= 36 \int_0^{\frac{1}{2}} (x^2-x) \left( \frac{1}{6} (x^2+x+\frac{1}{4}) (2x-2) + \frac{1}{12} \right) dx = 36 \int_0^{\frac{1}{2}} (x^2-x) \left( \frac{1}{12} (x^3 - \frac{3}{4}x - \frac{1}{4}) + \frac{1}{12} \right) dx = \\
 &= 36 \int_0^{\frac{1}{2}} (x^2-x) \cdot \frac{1}{12} (4x^3 - 3x) dx = 3 \int_0^{\frac{1}{2}} (4x^5 - 3x^3 - 4x^4 + 3x^2) dx = \\
 &= 3 \left[ \frac{4}{6} x^6 - \frac{3}{4} x^4 - \frac{4}{5} x^5 + x^3 \right]_0^{\frac{1}{2}} = 3 \left( \frac{2}{3} \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^6 - \frac{3}{4} \cdot \left(\frac{1}{2}\right)^4 - \frac{4}{5} \left(\frac{1}{2}\right)^5 + \frac{1}{8} \right) = \\
 &= 3 \left( \frac{1}{96} - \frac{3}{64} - \frac{1}{30} + \frac{1}{8} \right) = 3 \cdot \frac{53}{960} = \frac{53}{320} \quad // \text{w.o.F.} \rightarrow \frac{61}{320}
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 2) \int_{\frac{1}{2}x-\frac{1}{2}}^{\frac{1}{2}} \int_{x-\frac{1}{2}}^1 36x(x-1)y(y-1) dy dx &= 36 \int_{\frac{1}{2}}^1 x(x-1) \int_{x-\frac{1}{2}}^{\frac{1}{2}} (y^2-y) dy dx = 36 \int_{\frac{1}{2}}^1 x(x-1) \left[ \frac{y^3}{3} - \frac{y^2}{2} \right]_{x-\frac{1}{2}}^{\frac{1}{2}} dx = \\
 &= 36 \int_{\frac{1}{2}}^1 (x^2-x) \frac{1}{6} \left[ y^2(2y-3) \right]_{x-\frac{1}{2}}^{\frac{1}{2}} dx = 6 \int_{\frac{1}{2}}^1 (x^2-x) \left( \frac{1}{4} (1-3) - (x-\frac{1}{2})^2 (2x-1-3) \right) dx = \\
 &= 6 \int_{\frac{1}{2}}^1 (x^2-x) \left( -\frac{1}{2} - (x^2-x+\frac{1}{4})(2x-4) \right) dx = 6 \int_{\frac{1}{2}}^1 (x^2-x) \left( -2x^3+6x^2-\frac{9}{2}x+\frac{1}{2} \right) dx = \\
 &= 6 \int_{\frac{1}{2}}^1 (-2x^5+6x^4-\frac{9}{2}x^3+\frac{1}{2}x^2+2x^3-6x^3+\frac{9}{2}x^2-\frac{1}{2}x) dx = 6 \int_{\frac{1}{2}}^1 (-2x^5+8x^4-\frac{21}{2}x^3+5x^2-\frac{1}{2}x) dx = \\
 &= 6 \left[ -\frac{2}{6}x^6+\frac{8}{5}x^5-\frac{21}{8}x^4+\frac{5}{3}x^3-\frac{1}{4}x^2 \right]_{\frac{1}{2}}^1 = 6 \left( -\frac{1}{3}+\frac{8}{5}-\frac{21}{8}+\frac{5}{3}-\frac{1}{4}+\frac{1}{192}-\frac{1}{20}+\frac{21}{128}-\frac{5}{24}+\frac{1}{16} \right) \\
 &= 6 \cdot \left( \frac{61}{1920} \right) = \frac{61}{320}
 \end{aligned}$$

10.

$(x_1, x_2)$  - minimum o gjetini  $h(x_1, x_2) = \frac{1}{\pi}$ ,  $0 < x_1^2 + x_2^2 < 1$ .

$$\Rightarrow x_1 = 0 \wedge (-1 < x_2 < 0 \vee 0 < x_2 < 1)$$

$$(-1 < x_1 < 0 \vee 0 < x_1 < 1) \wedge (-\sqrt{1-x_1^2} < x_2 < \sqrt{1-x_1^2})$$

Gjeli meqen ~~kuror~~ within:

$$\int_{-1-\sqrt{1-x_1^2}}^0 \int_{-\sqrt{1-x_1^2}}^{\sqrt{1-x_1^2}} \frac{1}{\pi} dx_2 dx_1 + \int_0^1 \int_{-\sqrt{1-x_1^2}}^{\sqrt{1-x_1^2}} \frac{1}{\pi} dx_2 dx_1 = \int_{-1-\sqrt{1-x_1^2}}^1 \int_{-\sqrt{1-x_1^2}}^{\sqrt{1-x_1^2}} \frac{1}{\pi} dx_2 dx_1, \text{ ku jehet njejt}$$

$$\text{ku } 0 \left( \lim_{x_1 \rightarrow -0} \sqrt{1-x_1^2} = \lim_{x_1 \rightarrow +0} \sqrt{1-x_1^2} = 1 \right).$$

Meqen shprehje, ezy e shprehje shi do jehet:

$$\begin{aligned}
 \int_{-1-\sqrt{1-x_1^2}}^1 \int_{-\sqrt{1-x_1^2}}^{\sqrt{1-x_1^2}} \frac{1}{\pi} dx_2 dx_1 &= \frac{2}{\pi} \int_{-1}^1 \sqrt{1-x_1^2} dx_1 = \left\{ \begin{array}{l} x_1 = \sin y \Rightarrow y = \arcsin x_1 \\ dx_1 = \cos y dy \end{array} \right\} = \frac{2}{\pi} \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \cos^2 y dy = \\
 &= \frac{2}{\pi} \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \frac{1+\cos(2y)}{2} dy = \frac{1}{\pi} \left( \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} 1 dy + \int_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \cos(2y) dy \right) = \frac{1}{\pi} \left( \pi + \left[ \frac{\sin(2y)}{2} \right]_{-\frac{\pi}{2}}^{\frac{\pi}{2}} \right) = \frac{1}{\pi} (\pi + 0 - 0) = 1 \text{ ok.}
 \end{aligned}$$